

# 结构化研讨在高职思政课教学中的应用研究

魏慧娅

新疆应用职业技术学院，新疆奎屯，833200；

**摘要：**针对传统思政课教学中存在“抬头率低、学生主体性不足、参与性不强”等问题。将结构化研讨融入高职思想政治理论课中（以下简称高职思政课），是很有意义且必要的。结构化研讨有充分的理论支撑，也符合创新思政课教学形式和提高教学质量的现实需要。因此，将结构化研讨应用于高职思政课教学既能充分发挥学生的主观能动性，也有利于提升课程的教学针对性与实效性，是推进高职思政课教学创新的有益尝试。

**关键词：**结构化研讨；高职；思政课教学

**DOI：**10.64216/3080-1494.26.01.009

2019年书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会重要讲话中强调：“思政课教学是一项非常有创造性的工作，要创新课堂教学，给学生深刻的学习体验。在教学中可以讨论问题，最终都要落到引导学生树立正确的理想信念、学会正确的思维方法上来。”然而，目前思政课教学中存在“抬头率低、学生主体性不足、参与性不强”等问题，这就需要我们转变教学理念，创新教学模式。结构化研讨作为一种启发性的创新方法正越来越多地应用于教学活动之中，结构化研讨教学以学生为主体，从学生所面临实际问题出发，旨在启发和培养学生的探究性思维。2023年10月中共中央印发《全国干部教育培训规划（2023—2027）》中强调，深化改革创新，提高干部教育培训质量和活力，提出“推行结构化研讨”。高职思政教育和党校干部培训存在诸多相似处，都具有极强的政治性，强调理论与实践相结合，受教育者都具备良好的思维能力。因此，将结构化研讨融入高职思政课教学是对党校培训成功经验的创新运用，不仅能增强学生在思政课中的获得感，也可帮助思政教师提升教学技能，达到更好的教学效果。

## 1 结构化研讨的内涵与教学特点

结构化研讨是一种系统化的集体讨论方法，源于管理学与组织发展领域，旨在提升会议效率与决策质量。通过明确的规则、流程与角色分工，引导参与者聚焦议题、平等贡献，从而激发深度思考与创新。该方法后被广泛应用于企业、政府与非营利组织，成为现代协同决策与问题解决的重要工具。将结构化研讨应用于高职思政课教学中，是在坚持习近平总书记提出的“八个相统一”要求方面做出的初步探索，是推进高校思想政治理论课改革所进行的有益尝试。

### 1.1 结构化研讨的内涵

结构化研讨是围绕教学目标、由引导师设计一套流程，采用团队学习工具，运用引导技术引导学习者通过完成一系列学习任务，达到学习目标，以深化研讨效果的研讨方法。在任课教师的引导下，学生分组通过“头脑风暴法”“鱼骨图法”等方法针对主题进行多角度、多层次的研讨来形成最终成果的教学方式。其核心在于通过规则和预设框架的约束，引导参与者聚焦问题、有序表达，最终达成共识或解决方案。

结构化研讨借鉴头脑风暴和学习圈理论，通过将一个话题划分为“是什么、为什么、怎么办”等三个不同的讨论阶段来构建结构化的思维模型，使得每个参与者都能在原有知识结构和生活体验的基础上自由探索，这一解决问题的客观逻辑对研讨主题进行结构化分析，在信息交互和联结启发中达到深化理论学习、提升主体能力的目的。

### 1.2 结构化研讨的教学特点

#### 1.2.1 激发学习主动性

结构化研讨的首要特点是能够激发并保障学习者的主动性，实现从“被动听讲”到“主动建构”的根本转变。与传统自由讨论不同，结构化研讨设计了“轮流发言”、“默写式头脑风暴”等强制性参与环节。这一机制确保了每位学习者，无论其性格内向与否，都被赋予平等的发言权与义务，从而被迫激活思维，成为研讨的“主体”而非“旁观者”。研讨围绕一个核心问题展开，学习者为了贡献有价值观点，需主动调取已有知识、搜集资料并进行深度思考。这种以解决问题为目标的学习，动机内生，是一种典型的知识主动建构过程，其主体地位得到真正尊重与彰显。

### 1.2.2 强化团队意识

思政教育不仅是知识传授，更是价值引领。结构化研讨的团队学习模式，为价值观念的碰撞、澄清与共识构建提供了理想场域。对于“社会主义核心价值观”的内涵，单个学生的理解往往是片面的。通过团队间的观点分享、案例补充与相互质询，个人零散的认知在集体中被拼接、修正和深化，最终形成一个更为丰富、立体和生动的集体认知图谱。当团队通过协作攻克了一个理论难点或就某个社会现象达成积极共识时，所产生的集体荣誉感和归属感，会极大地强化学生对所形成正确认知的信念。这种社会性强化使得思政教育的效果更为稳固和持久。

### 1.2.3 优化课堂研讨流程

思政课要取得实效，必须让学生感到可亲、可近、更容易接受。结构化研讨通过流程优化，显著提升了思政课的亲和力与获得感。流程规则有效避免了讨论陷入无序争吵或偏离主题，确保有限的课堂时间集中于核心理论问题的深化。学生无需分心维护秩序，可全心投入思考，使高密度的思想交锋在课堂上变得可行且高效。将复杂的理论问题（如“矛盾普遍性与特殊性的关系”）分解为“现象列举-归类分析-现实启示”等步骤，为学生搭建了循序渐进的“思维阶梯”。这种化繁为简的设计，使得理解和运用抽象理论变得更容易，极大地增强了学生的学习信心与获得感。

## 2 结构化研讨运用于高职思政课教学的必要性

思政课是落实立德树人根本任务、用党的创新理论武装青年学生头脑的关键课程，在高职院校培养时代新人中发挥着不可替代的核心育人作用。面对信息时代社会多元化的冲击，需要一个相互交流、相互讨论的良好环境进行思维的拓展，以便在思政课教师的引导下更好地认识社会和融入社会。

## 2.1 突破传统教学模式的局限，激发学生的主动性

思政课从来都不是一蹴而就或者一成不变的，传统“灌输式”抑或是“说教式”的教学方法在新时代的思政课教学中收到的实效日渐式微。传统思政课教学一般采用大班上课的教学模式，有些教师往往根据自身的能力范围设计教学内容，强调教师的主导性，在一定程度上忽视学生的主体性，忽视了学生的兴奋点和关注点；在部分课堂上有些教师是从头讲到尾，学生被动地接受知识，缺乏深度参与机会，这样就会造成不少学生认知停留于表层概念，只会简单记忆，难以内化为价值认同。而且大班化教学客观上也增加了师生互动和发

挥学生主体性的难度，再加上很多大学生迫于就业压力，更关注于他们原本不熟悉的专业课的学习，在一定程度上忽视了思想政治理论课的学习，即使有互动也不乏流于形式，如仅提问“是什么”，往往忽视“为什么”“怎么做”的深层逻辑，缺乏思辨性讨论设计。

突破以上传统教学模式局限性的核心在于，以学生认知规律为中心，利用现代信息技术，综合运用研讨式教学、案例教学、情景教学等多种方法，将“高冷理论”转化为“可感可知”的行动指南，最终实现从“知识传递”到“信仰塑造”的跃升。研讨式教学方法能够真正激发学生的主动性和创造性，通过探讨、分享和交流帮助学生形成正确的价值观，较好地补充了传统教学模式的局限性，也是对当前思政课教学改革创新的有益尝试。

## 2.2 创新教学互动模式，实现教学的启发性

传统思政课堂常陷入“教师单向灌输、学生被动接收”的窠臼，互动流于形式，难以触及心灵。结构化教学通过设计有明确目标、有清晰规则、有递进环节的互动流程，能彻底扭转这一局面。例如，针对某个理论难点或社会热点，不再是教师直接给出结论，而是组织学生进行“结构化研讨”：通过“独立思考-小组观点陈述-集体质疑深化-共识总结”等环环相扣的步骤，确保每一位学生都必须参与、都有机会表达。

结构化的互动模式，是实现教学启发性的根本路径。结构化的教学设计，如运用“六顶思考帽”工具分析案例，或通过“角色扮演”模拟道德抉择，实质上是为学生搭建了一个个“思维脚手架”。它引导学生经历从感性认知到理性分析、从多元视角到价值认同的完整思维过程。在这个过程中，答案不是被“告知”的，而是学生通过亲身参与和思考“发现”的。结构化研讨通过创新互动模式保障了学生的全员和深度参与，并以此为载体，通过精心设计的思维训练过程，最终实现对学生价值观念和思维能力的深刻启发，赋能其全面发展。

## 2.3 满足学生成长需要，提升教学的实效性

高职学生思维活跃、动手能力强，但普遍对抽象理论灌输耐受力较低，他们渴望获得与未来职业发展紧密相关、能解决现实困惑的实用化知识。结构化研讨通过小组研讨的方式把一部分课堂时间和教学内容给学生，使得学生在教师的引导下概括出部分既定结论。集体讲授可以保证教学内容与党中央的新理念新精神相一致，小组讨论使得每个学生都能亮出自己的观点，能够在教师的引导下从现象到本质、从问题到理论一步一步

步深入思考。根据合作性学习理论,团队学习的效果远远超过单个人的学习效果。教师能根据学生的表达习惯和接受偏好构建适合学生的教学话语体系,满足学生个性化发展的需要。

基于学生成长需求的结构化教学,使高职思政课变得“有用”且“好用”,它精准对接了学生的认知特点和职业发展诉求,并通过科学的设计将育人过程落到实处,从而显著提升了教学的亲和力、针对性与实效性。

### 3 结构化研讨在思政课教学中的具体运用

完整有效的结构化研讨教学包含准备、研讨、分享总结三大阶段。本文以《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》课“十一章 以保障和改善民生为重点加强社会建设”为例,力争提高思政课的针对性和实效性。

#### 3.1 准备阶段

首先,教学内容的准备。教师在学期开始前对思政教材要提前熟悉,挑选出适合结构化研讨教学的章节,因此,教师要充分熟悉第十一章教学内容,并通过课前调研等方式提前了解有关热点话题、学生基本情况和思想动态。其次,教学对象的准备。教师在班级中宣布本节课的思政主题结构化研讨课的具体安排,以预留足够的时间供学生准备,并提前把学生分成若干个小组,通过民主推荐的方式确定每个小组的小组长。最后,理论铺垫准备。教师在实施实践教学前需先完成理论教学,在讲授过程中引导学生带着问题意识学习,结合民生重点领域的话题着重讲解学生感兴趣的知识点,并分享相关参考资料。

#### 3.2 研讨阶段

研讨阶段是实施结构化研讨教学的核心,具体可分为三个步骤。步骤一,确定研讨主题。围绕本章节内容征求学生在学习中遇到的且适合开展研讨的实际问题,不限定范围集思广益,列出主要问题清单,再通过学生投票的形式确定最终研讨主题。步骤二,展开研讨。例如最终确定研讨的问题是:“我国民生建设取得了哪些成就?”“在取得成就的基础上,目前还存在哪些问题?”

“针对存在问题,后续还应如何努力?”以小组为单位,对这三个问题展开讨论。围绕问题查找原因,每个小组成员依次发言,每人一次只能说出1个原因,言简意赅,既不需要解释,也不用举例,说过的原因就不再重复。制定对策环节,每个小组成员依次提出自己的对策建议,每人一次只能说1个对策,经过两轮依次发言之后可

以自由发言。步骤三,得出结果。小组成员针对上述问题和原因研究提出解决的对策建议,汇总小组研讨结果并画出原因分析鱼骨图。

#### 3.3 分享阶段

每组选派一名同学作为发言人结合小组共同绘制的“鱼骨图”对本组的讨论成果进行汇报,汇报内容需围绕小组简介、研讨主题、流程、结果等方面展开,并展示研讨过程中形成的问题清单、原因分析鱼骨图。汇报完毕后依次请其他小组同学进行自由点评。所有小组完成汇报后,教师也需要对各组的研讨成果和交流情况进行点评,结合课程内容赋予研讨成果一定的理论深度和实践意义,引导学生进一步思考如何通过理论联系实践回应研讨的现实问题。分享交流结束后进入最终的总结阶段。各组根据交流情况继续反思完善研讨成果,进一步加强对研讨成果的巩固与提升。

#### 4 结语

总之,结构化研讨教学以学生为主体,从学生所面临的问题出发,通过前期设计准备、确定研讨主题、展开研讨、小组汇报和教师点评以及成果反馈等教学阶段,能够启发和培养高职学生的研究性思维。因此,在高职思政课教学中推广、应用结构化研讨教学方法,以更富有吸引力的主题,更融洽的师生互动,更默契的学生协作,更高效的学习效率,大大提高在高职院校开展思政课程教学的针对性和实效性。这正是结构化研讨教学方法用于思政课开展教学的目的,最终使学生在“学思用贯通、知信行统一”中真正思想政治理论知识。

#### 参考文献

- [1]习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会强调:用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务[N].人民日报,2019-03-19(1).
- [2]贾振霞.结构化研讨在《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》教学中的应用探析[J].山西科技报,2025,第B06版:1.
- [3]康杰.结构化研讨在思政课教学中的应用研究[J].内蒙古财经大学学报,2020,(3):1.

作者简介:魏慧娅(1998.08-),女,新疆奎屯人,汉族,硕士研究生,单位:新疆应用职业技术学院,研究方向:思想政治教育。